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І. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

Комплексний атестаційний іспит має на меті виявити рівень теоретичних знань і 

практичних навичок, набутих студентами під час навчання за освітньо-кваліфікаційним рівнем 

«бакалавр». До змісту іспиту включено завдання з дисциплін: «Основи спортивного 

тренування», «Олімпійський спорт», «Професійний спорт», «Теорія і методика фізичного 

виховання», «Методика викладання фізичного виховання в спеціальних медичних групах», 

«Основи інноваційних педагогічних технологій у фізичному вихованні» та «Рухова активність у 

культурі вільного часу різних груп населення». 

 

Теоретичні знання: 

− теоретико-методичні основи організації та побудови педагогічного процесу різних 

груп населення; 

− законодавчі та програмно-нормативні засади фізичного виховання, фізичної 

культури та спорту; 

− завдання, засоби та методи фізичного виховання, фізичної культури та спорту; 

− основи побудови процесу навчання руховим діям і розвитку рухових якостей; 

− основи планування, контролю та самоконтролю у процесі фізичного виховання та 

спорту; 

− поняття про «інновацію», «нововведення», «новизну», види та структуру 

педагогічної інноватики, класифікацію педагогічних нововведень та результати педагогічної 

творчості; 

− закони перебігу та принципи управління інноваційними освітніми процесами; 

− різновиди сучасних технологій, що можуть бути інтегровані у процес фізичного 

виховання різних груп населення 

− особливості впливу культури вільного часу на рухову активність різних груп 

населення; 

− тенденції та світовий досвід вивчення проблем рухової активності у вільний час. 

 

Практичні вміння: 

− планувати, організовувати і здійснювати роботу з фізичного виховання, 

проведення навчальних і тренувальних заходів та спортивних змагань осіб різних вікових 

категорій та з обмеженими фізичними можливостями; 

− творчо використовувати отримані знання при вирішенні педагогічних, навчально-

виховних, навчально-тренувальних, науково-методичних завдань; 

− вирішувати теоретичні та практичні проблемні завдання з використанням 

сучасних методів наукового пізнання; 

− формувати в підопічних систему знань і свідому потребу в систематичних 

заняттях руховою активністю та ведення здорового способу життя; 

− організовувати спортивно-масову та фізкультурно-оздоровчу роботу в різних 

ланках фізичного виховання; 

− аналізувати, узагальнювати і розповсюджувати передовий досвід, зокрема 

застосовувати системні зарубіжні та вітчизняні інноваційні педагогічні технології у фізичному 

вихованні; 

− застосовувати інноваційні й інтерактивні методи, нестандартне та мультимедійне 

обладнання під час проведення фізкультурно-оздоровчих та спортивно-масових заходів; 

− планувати, організовувати і здійснювати процес фізичного виховання зі 

школярами та студентами, які за станом здоров’я скеровані до СМГ; 

− здійснювати науково-дослідну та методичну роботу, орієнтуватись в спеціальній 

науково-педагогічній літературі згідно профілю підготовки; 

− систематично підвищувати свою професійну кваліфікацію. 

−  

ПРОГРАМУ склала: доцент кафедри ТіМФК ЛДУФК ім. І. Боберського, доцент, 

к.фіз.вих. і спорту Ханікянц О.В. 



КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ 

КОМПЛЕКСНОГО АТЕСТАЦІЙНОГО ІСПИТУ 

 

 

Рівні компетенції Бали Критерії 

І. Початковий 

0-34 

У відповіді студент не продемонстрував знання основного 

програмного матеріалу; не орієнтується В питаннях програми; не 

знає основної літератури. Студент демонструє низький рівень 

володіння мисленєвими операціями. 

35-60 

У відповіді студент демонструє суттєві недоліки в знаннях з 

основного програмного матеріалу; недостатньо орієнтується в 

питаннях програми; допускає принципові помилки; допускає 

помилки при формуванні основних положень відповіді; 

програмний матеріал засвоєно частково. 

ІІ. Середній 61-67 

У відповіді студент демонструє знання основного 

програмного матеріалу, але допускає помилки при формуванні 

основних положень відповіді; не засвоїв програмний матеріал в 

цілому. Студент може визначити характерні ознаки тільки за 

допомогою викладача. Не може виділити самостійно логічність 

викладення інформації, встановлення причинно-наслідкових 

зв’язків. 

ІІІ. Достатній 

68-74 

Студент демонструє знання програмного матеріалу; засвоїв 

основну літературу; дещо невірно будує відповідь, допускає 

непослідовність у викладенні матеріалу, не може чітко 

висловити ключові моменти. 

75-81 

Студент демонструє знання програмного матеріалу; засвоїв 

основну літературу; правильно побудував відповідь, але 

допускає логічну непослідовність у викладенні матеріалу, або не 

підкреслює ключові моменти. Аналіз, порівняння, узагальнення, 

класифікація непереконливі, або висловлюються при допомозі 

ззовні. 

IV. Високий 82-89 

У відповіді студент демонструє знання програмного 

матеріалу; здатність до аналізу, узагальнення ключових положень 

та знання основної літератури, але поверхневі знання у 

додатковій літературі; допускає окремі огріхи. 

 90-100 

Студент демонструє всебічні, систематизовані, глибокі 

знання програмного матеріалу; демонструє здатність до творчого 

аналізу, узагальнення ключових положень та знання основної 

й додаткової літератури; демонструє наявність власного 

судження, ставлення та оцінки. 



ЗМІСТ ПРОГРАМНОГО МАТЕРІАЛУ 

«ЗАГАЛЬНА ТЕОРІЯ ПІДГОТОВКИ СПОРТСМЕНІВ» 

 

Теорія спортивних змагань 

Змагання в системі підготовки спортсменів. Спортивне змагання як генетична 

особливість існування та розвитку спорту, його системоутворюючий фактор як суспільного, так 

і педагогічного явища. Передумови змагальної діяльності. Регламентація спортивних змагань. 

Способи проведення спортивних змагань. Принципи побудови календаря змагань. Обсяги 

змагальної діяльності (офіційні змагання та тренувальні старти) в річному циклі підготовки 

висококваліфікованих спортсменів. Структура і зміст змагальної діяльності в спорті. 

Інформаційний аспект змагальної діяльності. Умови змагальної діяльності. Рефлексивність 

змагальної діяльності. Альтернативність мотивацій змагальної діяльності. Техніка, стратегія і 

тактика змагальної діяльності. Результат змагальної діяльності. Класифікація видів спорту за 

способом визначення змагального результату, характеристика кожної групи. Спортивний 

результат як продукт змагальної діяльності. Фактори результативності змагальної діяльності. 

Види та різновиди спортивних змагань. Умови проведення змагань, що впливають на 

результативність змагальної діяльності. 

 

Система підготовки спортсменів  

Поняття: спортивне тренування, спортивна підготовка, тренованість і спортивна форма. 

Підготовка спортсмена як багатокомпонентна система. Розділи та сторони підготовки 

спортсмена. Спортивне тренування, спортивні змагання та інші фактори в системі підготовки 

спортсмена, їх роль і співвідношення як “підсистем” в системі спортивної підготовки. 

Спортивне тренування - основа (головний компонент і основна форма) підготовки спортсмена. 

Специфічні особливості, які відрізняють тренування від інших факторів і умов спортивного 

вдосконалення. Сукупність позатренувальних і позазмагальних факторів, котрі доповнюють 

спортивне тренування і змагання, підсилюють їх ефект і оптимізують відновлювальні процеси. 

Умови включення даних факторів в систему підготовки спортсмена. 

 

Засоби та методи підготовки спортсменів 

Загально-підготовчі, спеціально-підготовчі та змагальні вправи як основні засоби 

підготовки спортсменів. 

Навантаження та відпочинок як компоненти методів тренування. Параметри і критерії 

тренувальних навантажень, їх обсяг та інтенсивність. Функції і різновиди інтервалів відпочинку 

(жорсткий, повний, екстремальний). Взаємозв’язок величини і спрямованості навантаження та 

тривалості і характеру інтервалів відпочинку між вправами. 

Методи строго-регламентованої, ігрової та змагальної вправи, їх класифікація та загальна 

характеристика. 

Загально-педагогічні засоби та методи у підготовці спортсменів (слово, наочність, 

додаткові орієнтири: ідеомоторні, аутогенні та інші засоби і методи). 

Місце і значення в системі підготовки спортсменів гігієнічних, медико-біологічних, 

дієтологічних та інших засобів підвищення функціональних можливостей організму, підсилення 

ефекту тренування та оптимізації процесів відновлення. 

 

Фізична підготовка спортсменів 

Фізична підготовка – основа досягнення високих результатів у спорті. Фізична 

підготовка в системі багаторічного спортивного тренування.  Мета, завдання та зміст загальної 

фізичної підготовки спортсменів. Мета, завдання та зміст допоміжної фізичної підготовки 

спортсменів. Мета, завдання та зміст спеціальної фізичної підготовки. Взаємозв’язок та 

взаємообумовленість загальної, допоміжної і спеціальної фізичної підготовки. Загальна та 



 

спеціальна фізична підготовленість спортсмена, її особливості в різних видах спорту. Контроль 

фізичної підготовленості. 

 

Основи методики розвитку сили 

Загальна характеристика сили. Поняття сили як рухової якості. Абсолютна і відносна 

сила. Швидкісна і вибухова сила. Статистична і динамічна сила. Режими роботи м’язів. 

Фактори, що зумовлюють силові можливості спортсмена. Вікова динаміка природнього 

розвитку сили. Засоби розвитку сили. Компоненти методів розвитку сили. Методика розвитку 

максимальної сили шляхом збільшення м’язової маси. Методика розвитку максимальної сили 

шляхом вдосконалення міжм’язової координації. Методика розвитку максимальної сили 

шляхом вдосконалення внутрішньом’язової координації. Методика розвитку швидкісної сили. 

Методика розвитку вибухової сили. Методичні поради щодо запобігання травм. Контроль за 

розвитком сили. 

 

Основи методики розвитку прудкості 

Загальна характеристика прудкості. Поняття прудкості як рухової якості. Елементарні 

форми прояву прудкості. Прудкість рухових реакцій. Прудкість поодиноких рухів. Частота 

(темп) необтяжених рухів. Фактори, що зумовлюють прояв прудкості. Вікова динаміка 

природнього розвитку прудкості. Засоби розвитку прудкості. Методика розвитку прудкості 

простих реакцій. Методика розвитку прудкості складних реакцій. Методика розвитку прудкості 

циклічних рухів. Методика розвитку прудкості ациклічних рухів. Методичні поради щодо 

запобігання “швидкісному бар’єру” та його усунення. Методичні поради щодо запобігання 

травм. Контроль за розвитком прудкості. 

 

Основи методики розвитку витривалості 

Загальна характеристика витривалості. П’ять основних типів втоми. Три види фізичної 

втоми. Поняття загальної і спеціальної витривалості. Фактори, що зумовлюють витривалість 

спортсмена. Вікова динаміка природнього розвитку витривалості. Засоби розвитку витривалості. 

Компоненти і критерії методики розвитку витривалості. Методика розвитку загальної 

витривалості. Методика розвитку швидкісної витривалості. Методика розвитку силової 

витривалості. Методичні поради щодо запобігання травм опорно-рухового апарату та 

перенапружень функціональних систем  організму. Контроль за розвитком витривалості. 

 

Основи методики розвитку гнучкості 

Загальна характеристика гнучкості. Поняття гнучкості. Активна, пасивна і резервна 

гнучкість. Фактори, що зумовлюють прояв гнучкості. Вікова динаміка природнього розвитку 

гнучкості. Засоби розвитку гнучкості. Методика розвитку гнучкості. Методичні поради щодо 

запобігання травм. Контроль за розвитком гнучкості. 

 

Основи методики розвитку координаційних якостей 

Умови, від яких залежить рівень розвитку координаційних якостей спортсмена. Фактори, 

які зумовлюють прояв координаційних якостей. Види координаційних якостей. Оцінка і 

регулювання динамічних і кінематичних характеристик рухів. Здатність до збереження сталості 

пози (рівноваги). Фактори, що визначають здатність до рівноваги. Основи методики розвитку 

рівноваги. Відчуття ритму та його вдосконалення. Здатність до просторового орієнтування. 

Здатність до довільного розслаблення м’язів. Фактори, що викликають зайву напруженість 

м’язів. Вдосконалення здатності до довільного розслаблення м’язів. Скоординованість рухів і 

дій. Методичні рекомендації щодо вдосконалення координаційних якостей. Контроль за 

розвитком координаційних якостей. 

 



 

Технічна підготовка спортсменів 

Загальні і специфічні завдання, що вирішуються в процесі технічної підготовки 

спортсмена, критерії їх реалізації. Засоби і методи, які переважно використовуються в 

спортивно-технічній підготовці. Стадії і етапи технічної підготовки спортсмена як 

безперервного багаторічного процесу досягнення технічної майстерності і її вдосконалення. 

Співвідношення технічної підготовки з іншими компонентами структури тренувального 

процесу. 

Спортивна техніка як система рухів. Характеристики техніки спортивних вправ: 

кінематичні, динамічні, ритмічні, комплексні (якісні). 

Основи методики спортивно-технічної підготовки. Особливості методики формування 

нових спортивно-технічних вмінь і навичок (особливості завдань, засобів, методів) та 

методичних умов при формуванні орієнтовної основи нової змагальної дії або при суттєвій 

перебудові засвоєних раніше навиків. 

Особливості методики стабілізації і вдосконалення сформованих спортивно-технічних 

навиків. Особливості завдань, засобів, методів і методичних умов розширення діапазону 

варіативності і збільшення надійності спортивно-технічних навиків. Особливості спортивно-

технічної підготовки в обраному виді спорту. Контроль технічної підготовленості. 

 

Тактична підготовка спортсменів 

Загальні і специфічні завдання, що вирішуються в процесі тактичної підготовки 

спортсмена (спортивної команди), критерії їх реалізації. Поняття спортивної тактики. Види і 

форми спортивної тактики. Засоби і методи, що використовуються переважно з метою 

споривно-тактичної підготовки. Поєднання споритвно-тактичної підготовки зі споритвно-

технічною підготовкою. Класифікація видів спорту за тактичними ознаками. 

Основи методики спортивно-тактичної підготовки. Шляхи оптимізації передумов 

тактичного вдосконалення. “Тактична вправа” як основний фактор практичного формування і 

вдосконалення спортивно-тактичних вмінь і навиків, їх типи, різновиди і основні правила 

застосування. Тактично орієнтована змагальна практика як специфічний фактор тактичної 

підготовки спортсмена (команди). Умови, що впливають на вибір тактики в змагальній 

діяльності. 

Методичні умови органічного об’єднання технічної і тактичної підготовки (умови 

спрямованого формування техніко-тактичних дій). Спеціальні проблеми техніко-тактичної 

підготовки спортсменів високого класу. Особливості спортивно-тактичної підготовки в 

обраному виді спорту. Контроль тактичної підготовки. 

 

Психічна підготовка спортсменів 

Мета, завдання та зміст психічної підготовки спортсмена. Структура психічної 

підготовленості спортсменів. Вольова і спеціальна психічна підготовленість. Типи уваги як 

найважливішого складника спеціальної психічної підготовленості. Особливості психічної 

підготовленості в різних видах спорту. Основні напрямки психічної підготовки спорстмена. 

Формування мотивації до занять спортом. Виховання вольових якостей. Ідеомоторне 

тренування. Вдосконалення швидкості реагувань. Вдосконалення спеціалізованих вмінь. 

Регулювання психічної напруженості. Виховання толерантності до емоційного стресу. 

Психічна напруженість і способи її регулювання. Психічна напруженість як баланс 

збудження і гальмування. Психічні стани спортсмена перед стартом та способи управління 

ними. Особливості психічної підготовки спортсмена в обраному виді спорту. Контроль 

психічної підготовленості. 

 

 

 



 

Теоретична підготовка спортсменів. 

Структура і зміст теоретичної підготовки у різних групах видів спорту та на різних 

етапах багаторічної підготовки спортсменів. Специфічні засоби та методи теоретичної 

підготовки спортсменів. Контроль теоретичної підготовки спортсменів. 

 

Побудова тренувального процесу 

Побудова тренувальних занять. Тренувальне заняття як відносно самостійна ланка 

тренувального процесу. Структура навчально-тренувального заняття та фактори, які визначають 

особливості його побудови. Закономірності побудови в особливості структури окремих занять в 

спортивному тренуванні, їх типи. Педагогічна спрямованість занять. Заняття вибіркової 

спрямованості. Заняття комплексної спрямованості. Поєднання занять вибіркового та 

комплексного спрямування у тренувальному процесі. Основні фактори і умови, що впливають 

на структуру занять, залежність змісту і форми побудови тренувальних занять від їх місця в 

структурі мікроциклів тренування. 

Обґрунтування структуризації багаторічного тренувального процесу. Оптимальні вікові 

межі початку спортивної спеціалізації у певному виді спорту та досягнення найвищих 

спортивних результатів як передумови побудови багаторічного тренувального процесу. 

Структура системи багаторічної підготовки спортсменів; етап початкової спортивної 

підготовки, етап попередньої базової підготовки, етап спеціалізованої базової підготовки, етап 

максимальної реалізації індивідуальних можливостей, етап збереження досягнень, етап 

збереження загальної тренованості і поступового виходу з великого спорту. Мета, завдання і 

основи методики тренування на кожному етапі. Особливості побудови тренування на кожному 

етапі. Особливості побудови тренування висококваліфікованих спортсменів в чотирирічних 

олімпійських мегациклах. 

 

ЗМІСТ ПРОГРАМНОГО МАТЕРІАЛУ 

«ОЛІМПІЙСЬКИЙ СПОРТ» 

 

Олімпійські ігри Стародавньої Греції. Відродження олімпійського руху 

Зародившись у Стародавній Греції в VIII ст. до н.е. Олімпійські ігри регулярно 

проводились близько тисячі років, являючи собою одну з найважливіших частин елінської 

цивілізації. 

Витоки спорту Стародавньої Греції. Історичні коріння олімпійського спорту. Передумови 

виникнення олімпійського спорту. Грецька цивілізація і значення спорту в житті стародавніх 

греків. Стародавньогрецькі спортивні свята, легенди і міфи про зародження Олімпійських ігор. 

Фізичне виховання в системі освіти і виховання Стародавньої Греції. Основа 

стародавньогрецької системи освіти і виховання - синтез розумового і фізичного вдосконалення. 

Три важливі складові освіти у Стародавній Греції - інтелектуальна, музична і фізична. 

Спортивні споруди Стародавньої Греції: Синосарг, Академія, Гімнасій в Дельфах, Аподитерій, 

Палестра, стадіон в Олімпії, Істмійський стадіон в Корінфі, стадіон в Дельфах, стадіон в Немеї, 

стадіон в Афінах. Олімпія - місце проведення Олімпійських ігор в Стародавній Греції. 

Принципи, мета і завдання Ігор, їх програма і атрибутика. Учасники і переможці Ігор 

Стародавньої Греції. Підготовка спортсменів-олімпійців. Характеристика періоду найвищого 

розвитку Олімпійських ігор. Кризові явища в олімпійському спорті Стародавньої Греції і кінець 

Олімпійських ігор. Відхід Олімпійських ігор Стародавньої Греції від вимог релігії V-IV ст. до 

н.е. Криза олімпійського руху у стародавньогрецькому спорті. Професіоналізація спорту в 

Стародавній Греції. Римський період проведення Олімпійських ігор і причини їх заборони. 

Значення Олімпійських ігор Стародавньої Греції, прихильники їх відродження в XVII-

XVIII ст. і на початку ХІХ ст. 



 

Передумови відродження Олімпійських ігор сучасності. Розвиток спорту у другій 

половині ХІХ ст. у світі загалом і у Франції зокрема. Пропозиції П’єра де Кубертена стосовно 

реформи освітньої системи. Вплив англійської філософії Томаса Арнольда і концепції 

англійського спорту на позиції П’єра де Кубертена. Міжнародні контакти П’єра де Кубертена в 

1893-1894 р.р. 

Олімпійський конгрес 1894 р., його програма і значення для відродження Ігор і розвитку 

олімпійського руху. Роль П’єра де Кубертена у відродженні Олімпійських ігор, оцінка його 

творчої спадщини. “Ода спорту”, її зміст, відродження в ній гуманістичних цінностей олімпізму. 

Олімпійський прапор, символ, девіз і емблема. Їх характеристика. Олімпійський вогонь, 

олімпійська клятва і нагороди. 

Утворення Міжнародного олімпійського комітету (МОК). Завдання МОК згідно першої 

редакції олімпійської Хартії. Діяльність МОК до початку ХХ ст. 

 

Періодизація ігор Олімпіад. 

Періодизація ігор Олімпіад. Загальна характеристика першого періоду Ігор Олімпіад 

(1896-1912 рр.). Ігри I-V Олімпіад Загальна характеристика другого періоду Ігор Олімпіад 

(1920-1948 рр.). Хронологія Ігор VII-XIV Олімпіад. Загальна характеристика третього періоду 

Ігор Олімпіад (1952-1988 рр.). Хронологія Ігор XV-XXIV Олімпіад. Загальна характеристика 

четвертого періоду Ігор Олімпіад (1992 р.- ...). Хронологія Ігор XXV-XXXІ Олімпіад. 

 

Міжнародна олімпійська система: принципи, структура і діяльність 

Сучасний олімпізм і його основні принципи. Демократизація олімпійського руху, його 

виховні функції. Моральні і етичні принципи олімпійського руху, їх гуманістична 

спрямованість і значення. 

Основні рушійні сили міжнародного олімпійського руху. Міжнародний олімпійський 

комітет (МОК), історія його утворення, мета, завдання, принципи комплектування, кількісний 

склад, структура, керівні органи. Сесії МОК. Діяльність виконкому, комісій і комітетів. 

Фінансування діяльності МОК. Конгреси МОК. 

Міжнародні спортивні федерації (МСФ), характеристика їх взаємовідносин з МОК, роль 

МСФ у підготовці і проведенні Олімпійських ігор. 

Національні олімпійські комітети (НОК), їх характеристика. Основні цілі і завдання. 

Взаємодія НОКів з МОК і МСФ. Недооцінка ролі НОК в міжнародному олімпійському русі. 

Діяльність Генеральної асамблей НОК. Взаємовідносини НОК з урядами своїх країн. Роль НОК 

у зміцненні міжнародного олімпійського руху. 

Значення Х і ХІ Олімпійських конгресів (1973 і 1981 р.р.). Співпраця трьох основних 

складових олімпійського руху (МОК, МСФ, НОК). 

Учасники Олімпійських ігор, допуск спортсменів до них. 

Регіональні і континентальні ігри як складова частина міжнародного олімпійського руху. 

Практика їх проведення. Характеристика Азіатських, Африканських, Панамериканських та 

інших ігор. 

Олімпійська хартія - основоположний правовий документ, який регулює міжнародний 

олімпійський рух, підготовку і проведення Олімпійських ігор. Характеристика її розділів. 

Хартія і демократизація олімпійського руху. 

Міжнародна олімпійська академія і характеристика її діяльності. Олімпійський музей, 

його характеристика. 

 

Організація, проведення і програма Олімпійських ігор 

Терміни проведення Ігор Олімпіад і Зимових Олімпійських ігор; тривалість Ігор 

Олімпіади і Зимових Олімпійських ігор. Місце проведення Олімпійських ігор. Вибір міста-

організатора Олімпійських ігор. Вимоги до міст-кандидатів на проведення Олімпійських ігор. 



 

Основні принципи роботи комісій МОК, які повинні враховуватись при відборі міст-кандидатів 

на проведення Олімпійських ігор. 

Підготовка і проведення Олімпійських ігор. Роль Національного олімпійського комітету 

(НОК) країни, де знаходиться місто-організатор, у підготовці і проведенні Олімпійських ігор. 

Типові структура та зміст діяльності Організаційного комітету Олімпійських ігор (ОКОІ). 

Діяльність Міжнародних спортивних федерацій в організації і проведенні Олімпійських ігор. 

Взаємодія МОК, НОК, МСФ і ОКОІ як передумова успішного проведення Олімпійських ігор. 

Програми сучасних Олімпійських ігор. Програма Олімпійських ігор як комплекс видів 

спорту і видів змагань. Критерії МОК для включення виду спорту і окремих дисциплін до 

програми Олімпійських ігор. Основні принципи побудови програм зимових і літніх 

Олімпійських ігор. Види спорту, що представлені в програмах Ігор Олімпіад і Зимових 

Олімпійських ігор. Вимоги, які ставляться до програм Ігор Олімпійською хартією. Зміни, які 

відбуваються у програмах Ігор в останні роки. Участь жінок в Олімпійських іграх. Перспективи 

подальшого вдосконалення програм Олімпійських ігор. Погляди президента МОК 

Х.А.Самаранча на розвиток олімпійської програми. 

 

Аматорство в олімпійському спорті 

Еволюція уявлення про спортсмена-аматора. Перше поняття “аматор” в англійському 

спорті, в енциклопедії “Британіка”. Вплив соціального положення на статус спортсмена-аматора 

в Англії. Текст правила аматорства в Положенні МОК № 1 за 1894 рік. Ейвері Брендедж і його 

боротьба за принципи “абсолютного” аматорства в олімпійському спорті. Правило 26, що 

прийняте МОК  у квітні 1971 року. 

Проблема аматорства в сучасному олімпійському спорті. Провідні діячі МОК про 

аматорство в олімпійському спорті (М.Ерцог, М.Ерцеган). Сесія МОК 1974 р. у Відні і 

“Положення про допуск”. Зміни в правилі 26 (84-а сесія МОК в Баден-Бадені). Допуск 

спортсменів-професіоналів на Олімпійські ігри (1988 р.). 

“Відкриті” Олімпійські ігри і вирішення проблеми аматорства і професіоналізму в 

олімпійському спорті. Допуск професіональних спортсменів у віці до 23 років до Олімпійських 

ігор 1988 р. (Сеул) в змаганнях з футболу, тенісу, хокею. Заміна правила 26 “Кодексом атлета”. 

Рішення 91-ї і 92-ї сесій: МОК вступив на шлях відкритої професіоналізації Олімпійських ігор. 

Сучасні погляди на професіоналізацію Олімпійських ігор. 

 

Соціально-політичні і організаційно-правові основи олімпійського спорту 

Основні напрямки діяльності міжнародного олімпійського комітету. Єдність 

олімпійського руху - головне завдання МОК. Діяльність МОК в останні роки. Проблеми і 

протиріччя, які існують в олімпійському русі в останні роки. Боротьба з апартеїдом у спорті. 

Боротьба з застосуванням допінгу в спорті. Класифікація допінгів, які застосовують спортсмени. 

Проблеми організації і проведення Олімпійських ігор. Демократизація МОК і олімпійського 

руху. Комерціалізація олімпійського спорту, її ознаки, сильні і слабкі сторони. Відношення до 

цієї проблеми різних Міжнародних спортивних федерацій (МСФ). Зв’язок комерціалізації і 

професіоналізації олімпійського спорту. Комерційне використання Олімпійських ігор, 

відношення до реклами. Рекламно-комерційна і ліцензійна діяльність МОК, МСФ і НОК. 

Проблема професіоналізації олімпійського спорту. Олімпійський і професійний спорт. 

Олімпійський і масовий спорт. Олімпійські ігри для інвалідів в системі Міжнародного 

олімпійського руху. Олімпійський спорт і політика. Використання спорту і Олімпійських ігор з 

ідеологічною і політичною метою. Історія питання. Бойкоти Олімпійських ігор, відношення до 

них. Проблема націоналізму та інтернаціональний характер олімпійського руху. Проблема 

участі жінок в олімпійському спорті. 

 

 



 

Економічні основи олімпійського спорту 

Економічна діяльність МОК. Економічна діяльність МОК до 60-х років. Економічна 

діяльність МОК після 60-х років по теперішній час. Програма “Олімпійська солідарність”. 

Міжнародні  олімпійські рекламно-спонсорські програми “ТОП”, їх фінансове значення для 

олімпійського спорту. Джерела прибутків МОК і проблема їх розподілу серед організацій, що 

мають безпосереднє відношення до олімпійського спорту. Фінансування олімпійського спорту в 

різних країнах. Фінансування олімпійського спорту в країнах Європи (Великобританія, 

Німеччина, Італія). Фінансування олімпійського спорту в країнах Америки (Канада, США). 

Спонсорство, ліцензування, реклама і маркетинг та їх значення у фінансуванні олімпійського 

спорту в різних країнах. Економічні програми організації і проведення Олімпійських ігор. 

Основні статті прибутків та видатків при проведенні деяких Олімпійських ігор (Лос-Анжелес, 

1984; Сеул, 1988; Барселона, 1992; Атланта, 1996; Сідней, 2000; Афіни, 2004; Пекін 2008; 

Лондон, 2012; Ріо-де-Жанейро, 2016). 

 

Олімпійський спорт в Україні 

 Стан розвитку спорту в Україні до 30-х років. Тридцяті роки - період бурхливого 

розвитку українського спорту. Спортсмени України на Олімпійських іграх 1952-1992 років. 

Українські спортсмени, котрі в різні роки досягали  перемог в Олімпійських іграх. Визнання 

МОКом Національного олімпійського комітету України (1992 р.) і проблеми олімпійського 

спорту в Україні. Спортсмени України в Іграх Олімпіад (1996-2016 р.р.). Спортсмени України в 

Зимових Олімпійських іграх (1956-2018 р.р.). Олімпійці Львівщини, їх досягнення в 

Олімпійських іграх. Досягнення українських спортсменів в Олімпійських іграх з обраного виду 

спорту. 

 

ЗМІСТ ПРОГРАМНОГО МАТЕРІАЛУ 

«ПРОФЕСІЙНИЙ СПОРТ» 

 

Професійний спорт як соціальне явище. 

Основні поняття, терміни та визначення («професійний спорт», «спортсмен-

професіонал», «професійна ліга», «асоціації спортсменів професіоналів», «маркетинг», 

«спонсорство»). 

Місце та роль професійного спорту в міжнародному спортивному русі. Взаємозв'язок  

дисципліни професійний спорт з іншими дисциплінами. 

Професійний спорт та інші суспільні інститути. Перспективи розвитку професійного 

спорту в Україні.  

Сучасний професійний спорт – індустрія розваг, досягнення високих спортивних 

результатів. 

Трансформація професійного спорту в спортивно-розважальний шоу-бізнес. 

Мета структурної побудови професійного спорту – прибуток, послуги суспільству та 

розваги. 

Завдання професійного спорту: 1) досягнення слави та популярності; 2) завоювання 

спортивних перемог; 3) задоволення потреб в розвагах (особистої  та глядацької); 4) збереження 

здоров'я; 5) популяризація спорту; 6) залучення членів суспільства до занять спортом. 

Завдання, що безпосередньо вирішуються професійним спортом: 1) збереження, 

підтримання та актуалізація цінностей; 2) пропаганда морально-етичних ідеалів  професійного 

спорту; 3) відтворення змагальних відносин, що характерні для сучасного суспільства. 

Задоволення потреб глядачів – основний напрямок спортивного професіоналізму, що 

забезпечує матеріально функціонування багатьох видів професійного спорту, прибутки 

спортсменів та організаторів. 

Професійний спортсмен – кумир молоді, дзеркало суспільства. 



 

Професійний спорт – мікромодель самого суспільства, відношення в якому відповідають 

збереженню, підтриманню та актуалізації в ньому системи суспільних цінностей. 

Позитивні та негативні риси професійного спорту. 

Функції професійного спорту. 

Професійний спорт – частина системи спортивного руху. Загальні функції професійного 

спорту, що реалізуються сучасним спортом: оздоровча, освітня, виховна, рекламна, 

комунікативна. 

Специфічні функції, що властиві професійному спорту: 1) функція «клапана безпеки»; 2) 

функція моделювання поведінки;3) функція духовності; 4) функція підтримання надії;  5) 

функція  індивідуалізації; 6) функція відволікання; 7) функція інтеграції. 

Професійний та олімпійський спорт – невід'ємні частини спортивного руху. Загальні 

риси та відмінності професійного і олімпійського спорту. 

Основні аспекти взаємозв'язку та відмінності професійного і олімпійського спорту: 

правовий, організаційний, кваліфікаційний, соціальний, політичний. 

Професійний спорт та міжнародний спортивний рух. 

 

Аматорство і професіоналізм в спорті 

Уявлення про спортсмена аматора. Ставлення Міжнародного Олімпійського комітету до 

визначення статусу спортсменів аматорів та професіоналів. Еволюція поняття «аматор». Зміни в 

Олімпійській хартії – «Кодекс атлета». Професіоналізація олімпійського спорту. Спільні та 

відмінні риси олімпійського та професійного спорту. 

 

Історія розвитку професійного спорту 

Ознаки  професіоналізму в спорті Стародавньої Греції. 

Соціально-економічні фактори  виникнення  та  становлення  професійного спорту в 

США, Великобританії, Франції, Німеччині. Передумови виникнення професійного спорту: 

наявність ринкових відносин, наявність спортсменів високого класу, зростання населення в 

містах, наявність в населення вільного часу та коштів, боротьба за фізичне та моральне 

виживання, популярність спорту у суспільстві, відповідність системі загальнонаціональних 

цінностей, комерціалізація спорту. 

Періодизація розвитку професійного спорту в США та характеристика його  розвитку  по  

окремих  етапах  (1860-1920  рр;  1930-1970 рр; 80-ті початок 90 рр). 

Основні види професійного спорту. Загальна характеристика  видів професійного спорту 

та їх розповсюдження у світі. Специфіка різних видів спорту в Америці та в Європі. 

 

Організаційно-правові засади професійного спорту 

Фактори, що впливають на організаційну структуру професійного спорту. Структура 

професійної ліги. Функції професійних ліг. 

Ліга, асоціація, союз як основні структурні ланки професійного спорту. Їх 

характеристика, мета, завдання. Особливості організації ліг з видів спорту. 

Клуб-команда як низова ланка ліг. Структура  управління командами. 

Інфраструктура професійних ліг, команд, характеристика груп, що приймають в них 

участь – керівництво ліг, власників команд, менеджерів, тренерів, спортсменів, агентів, 

асоціацій гравців. 

Форми володіння професійними командами (індивідуальна, корпоративна, акціонерна), 

їх характеристика та відмінності. 

Асоціація гравців в ігрових видах професійного спорту США, їх роль в захисті інтересів 

спортсменів. 

Правове регулювання в сфері професійного спорту. Роль судового права в правовому 

регулюванні професійного спорту. Антимонопольне законодавство і професійний спорт. 



 

Колективна угода – основа трудових стосунків в сфері професійного спорту. Статути ліг. 

Структура контракту спортсмена-професіонала. 

Особливості та специфіка ведення спортивного бізнесу. Роль обмежень, що є в статутах 

та конституціях ліг, асоціацій. Характеристика положень «резерв системи» в американському 

професійному спорті. 

Вплив організаційної структури професійних ліг та асоціацій США на ведення 

спортивного бізнесу в Європі. 

 

Економічні засади професійного спорту 

Специфіка бізнесу в професійному спорті. Джерела прибутків в професійному спорті. 

Специфіка джерел прибутків в професійному спорті США та європейських країнах. Аналіз 

надходжень від  продажу білетів, прав на телетрансляцію змагань, прибутків від  концесій  

стадіонів та палаців спорту, спонсорів комерційно-ліцензійної,  рекламної та видавничої 

діяльності та інші. Зміст комерційно-ліцензійної та рекламно-спонсорської діяльності. 

Принципи розподілу  прибутків від продажу білетів та прав на трансляцію ігор. Фактори, 

що впливають на відвідування змагань глядачами, організація роботи з ними. 

Маркетинг, його визначення та значення, роль спонсорства у розвитку професійного 

спорту. 

Економічний аналіз діяльності професійних ліг з ігрових видів спорту в США, 

Німеччині, Італії, Франції. Основні фінансові показники діяльності Національної  хокейної ліги  

(НХЛ), Національної баскетбольної асоціації (НБА), їх порівняльний аналіз. 

Взаємозв'язок розвитку професійного спорту з соціально-економічними умовами 

розвитку суспільства. 

Статті видатків в професійному спорті. 

 

ЗМІСТ ПРОГРАМНОГО МАТЕРІАЛУ 

«ТЕОРІЯ І МЕТОДИКА ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ» 

 

І. Загальні основи теорії та методики фізичного виховання 

 

Тема 1. Теорія і методика фізичного виховання як навчальна і наукова дисципліна. 

Базові поняття; предмет і об’єкт навчальної дисципліни теорії і методики фізичного виховання; 

джерела, етапи розвитку та зв’язок теорії і методики фізичного виховання з іншими науками і 

дисциплінами; структура навчальної дисципліни з теорії і методики фізичного виховання; 

значення теорії і методики фізичного виховання в системі підготовки спеціалістів галузі 

фізичного виховання і спорту; теорія і методика фізичного виховання як наукова дисципліна; 

зв’язок теорії і методики фізичного виховання з іншими науками та дисциплінами; актуальні 

проблеми теорії і методики фізичного виховання; методологія і методи наукових досліджень у 

фізичному вихованні. 

Тема 2. Фізичне виховання як соціальне явище та педагогічний процес. Фактори, які 

зумовлюють виникнення і розвиток фізичного виховання. Основні напрямки фізичного 

виховання. Мета та завдання фізичного виховання. 

Тема 3. Закономірності та принципи фізичного виховання. Система фізичного 

виховання. Закономірності та принципи фізичного виховання. Поняття системи фізичного 

виховання та її засади. Загальні принципи фізичного виховання; методичні (дидактичні) 

принципи фізичного виховання; принципи побудови занять в процесі фізичного виховання. 

Тема 4. Засоби фізичного виховання. Фізична вправа – основний засіб фізичного 

виховання. Поняття про засоби фізичного виховання (основні, допоміжні). Поняття про техніку 

фізичної вправи. Класифікація фізичних вправ. Поняття про техніку фізичних вправ та її 

характеристика. 



 

Тема 5. Навантаження та відпочинок, як компоненти виконання фізичних вправ. 

Загальна характеристика фізичного навантаження. Внутрішня та зовнішня сторони фізичного 

навантаження, регулювання фізичного навантаження. Відпочинок, як чинник оптимізації 

тренувальних впливів. 

Тема 6. Основи теорії адаптації та закономірності її використання у фізичному 

вихованні. 

Види та стадії формування адаптаційних реакцій організму людини. Закономірності 

формування накопичувальної адаптації в процесі фізичного виховання. 

Тема 7. Методи, що застосовуються у фізичному вихованні. Базові поняття: «метод», 

«методика», «методичний прийом». Структурні основи методів фізичного виховання 

(навантаження і відпочинок). Сучасні підходи до класифікації методів, що застосовуються у 

фізичному вихованні і загальні вимоги до їх вибору. 

Тема 8. Рухові дії, як предмет навчання. Методологічні основи процесу навчання руховим 

діям (рухове вміння та навичка; закономірності і механізми формування рухових вмінь і 

навичок; відмінні риси рухових вмінь та навичок; перенос навичок). Педагогічні основи процесу 

навчання руховим діям. Структура процесу навчання руховим діям (передумови та етапи 

навчання; загальна характеристика процесу навчання; початковий етап навчання руховим діям; 

поглиблене навчання; етап закріплення і вдосконалення рухових дій). 

Тема 9. Фізичні якості людини. Поняття про фізичні якості людини та їх характеристика. 

Тема 10. Сила як фізична якість людини. Основи методики розвитку сили. Загальна 

характеристика сили, як фізичної якості людини. Фактори, що зумовлюють силові можливості 

людини. Основи методики розвитку силових якостей. 

Тема 11. Бистрість як рухова якість людини. Основи методики розвитку бистрості. 

Загальна характеристика бистрості. Фактори, що зумовлюють прояв бистрості. Основи 

методики розвитку бистрості. 

Тема 12. Витривалість як рухова якість людини. Загальна характеристика витривалості. 

Фактори, що зумовлюють витривалість людини. 

Тема 13. Основи методики розвитку витривалості. Основи методики розвитку 

витривалості. 

Тема 14. Гнучкість як рухова якість людини. Основи методики розвитку гнучкості. 

Загальна характеристика гнучкості. Фактори, що зумовлюють прояв гнучкості. Основи 

методики розвитку гнучкості. 

Тема 15. Спритність як рухова якість людини. Основи методики розвитку спритності. 

Загальна характеристика спритності. Фактори, що зумовлюють прояв спритності. Основи 

методики розвитку спритності. 

Тема 16. Форми організації занять фізичними вправами. Загальна характеристика форм 

організації занять. Урочні форми організації занять. Загальна характеристика занять неурочного 

типу. 

Тема 17. Планування процесу занять фізичними вправами. Поняття планування, його 

види та зміст. 

Тема 18. Контроль за процесом занять фізичними вправами. Поняття контролю в 

процесі фізичного виховання. Його значення, види та зміст. 

 

ІІ. Теорія і методика фізичного виховання дітей дошкільного та шкільного віку 

 

Тема 1. Теоретико-методичні основи фізичного виховання дітей раннього та 

дошкільного віку. Мета та завдання фізичного виховання дітей дошкільного віку; фактори, що 

впливають на стан здоров’я дитини, засоби фізичного виховання дітей дошкільного віку; 

правове та нормативне забезпечення фізичного виховання дітей дошкільного віку, вікові 

особливості дітей дошкільного віку. 



 

Тема 2. Основи фізичного виховання дітей першого та другого року життя. Фізичне 

виховання дітей до 3 місяців та віком від 3 до 4 місяців; фізичне виховання дітей віком від 4 до 6 

місяців; фізичне виховання дітей віком від 6 до 9 місяців та віком від 9 до 12 місяців; фізичне 

виховання дітей другого року життя. 

Тема 3. Організаційні форми фізичного виховання дітей дошкільного віку. 

Фізкультурно-оздоровчі заходи в режимі дня дошкільнят; методика проведення занять з 

фізичної культури з дітьми дошкільного віку; особливості проведення занять з фізичної 

культури у різних вікових групах. 

Тема 4. Особливості навчання руховим діям дітей дошкільного віку. Навчання рухових 

дій, враховуючи анатомо-фізіологічні особливості дітей; принципи побудови процесу навчання 

фізичного виховання; характеристика засобів та методів, що використовуються в процесі 

навчання рухових дій дітей на різних етапах. 

Тема 5. Особливості розвитку фізичних якостей дітей дошкільного віку. Загальні 

особливості розвитку рухових якостей; сприятливі періоди розвитку основних рухових якостей; 

особливості методики розвитку рухових якостей: бистроти, сили, витривалості, спритності, 

гнучкості; контроль за станом розвитку фізичних якостей. 

Тема 6. Особливості застосування вправ ігрового характеру у фізичному вихованні 

дітей дошкільного віку. Характеристика змісту вправ ігрового характеру; значення вправ 

ігрового характеру для розвитку організму дітей; групування вправ ігрового характеру за 

складністю їх змісту; загальні вимоги до підбору вправ ігрового характеру для застосування у 

фізичному вихованні дітей дошкільного і молодшого шкільного віку. 

Тема 7. Управління процесом фізичного виховання дітей дошкільного віку. Планування 

та облік роботи з фізичного виховання у дошкільному закладі; створення умов для фізичного 

виховання дітей у дошкільному закладі; функціональні обов’язки працівників дошкільного 

закладу в організації фізичного виховання дітей; лікарсько-педагогічний контроль. 

Тема 8. Теоретико-методичні основи фізичного виховання школярів. Мета, цілі і 

завдання фізичного виховання школярів; анатомо-фізіологічні особливості школярів; 

контрольні якісні показники фізичної культури школярів. 

Тема 9. Організаційні форми фізичного виховання школярів. Значення організаційних 

форм фізичного виховання школярів та їх класифікація; характеристика урочних форм занять 

школярів; характеристика позаурочних форм занять школярів (позакласна та позашкільна 

робота з фізичної культури). 

Тема 10. Урок – як основна форма фізичного виховання школярів. Характерні риси, 

зміст і побудова уроку; види і типи уроків; визначення завдань уроку; організація діяльності 

учнів на уроці; підготовка і проведення уроку. 

Тема 11. Учитель фізичної культури – організатор здорового способу життя. 

Педагогічні функції, уміння та техніка вчителя; просвітницька діяльність у системі фізичного 

виховання школярів; створення матеріальної бази та боротьба проти травматизму в школі; роль 

педагогічного колективу у розв’язанні завдань фізичного виховання учнів. 

Тема 12. Особливості методики розвитку фізичних якостей школярів. Вікова динаміка 

розвитку рухових якостей; особливості методики розвитку витривалості у школярів; 

особливості методики розвитку сили у школярів; особливості методики розвитку швидкості у 

школярів; особливості методики розвитку спритності у школярів; особливості методики 

розвитку гнучкості у школярів. 

Тема 13. Особливості методики навчання техніки фізичних вправ школярів. 

Методологічні основи процесу навчання руховим діям; педагогічні основи процесу навчання 

руховим діям школярів; структура процесу навчання руховим діям школярів. 

Тема 14. Диференційоване фізичне виховання школярів. Зумовленість і значення 

диференційованого фізичного виховання; критерії диференціації; особливості 

диференційованого фізичного виховання учнів з різним рівнем фізичного розвитку; особливості 



 

диференційованого фізичного виховання учнів з різним типом тіло будови; особливості 

диференційованого фізичного виховання учнів з різними властивостями нервової системи. 

Тема 15. Особливості фізичного виховання школярів, які мають відхилення в стані 

здоров’я. Стан здоров’я школярів у сучасних умовах; розподіл школярів на медичні групи для 

занять фізичними вправами; підходи до організації процесу фізичного виховання з учнями 

спеціальної медичної групи; загальні методичні рекомендації до проведення занять фізичними 

вправами з учнями СМГ. 

Тема 16. Особливості планування процесу фізичного виховання школярів. Напрямки 

планування навчально-виховного процесу з фізичного виховання; технологія планування та 

його функції; характеристика документів планування навчального процесу з фізичного 

виховання, що складаються вчителем фізичної культури. 

Тема 17. Особливості методики контролю за процесом фізичного виховання школярів. 

Значення та види контролю навчального процесу з фізичного виховання; оцінка теоретико-

методичної підготовленості учнів; оцінка фізичної підготовленості учнів; методика 

педагогічних спостережень на уроках фізичної культури; особливості проведення самоконтролю 

учнями середнього та  старшого шкільного віку. 

 

ІІІ. Теорія і методика фізичного виховання дорослого населення 

 

Тема 1. Мета, завдання та особливості організації процесу фізичного виховання 

студентів закладів вищої освіти. Соціально-психологічний портрет студентської молоді. Мета 

і завдання фізичного виховання студентів. Завдання позанавчальної роботи з фізичного 

виховання зі студентами. Особливості організації процесу фізичного виховання студентів. 

Основні напрямки діяльності кафедри фізичного виховання у ЗВО. 

Тема 2. Методичні основи фізичного виховання в основному, спортивному та 

спеціальному навчальному відділеннях. Методичні особливості навчальних занять в 

основному навчальному відділенні. Методичні особливості навчальних занять в спортивному 

навчальному відділенні. Основні напрямки діяльності спортивних клубів у ЗВО. Організація 

процесу фізичного виховання студентів з послабленим здоров’ям у ЗВО. Засоби і методи, що 

використовуються у навчальних заняттях з дисципліни «Фізичне виховання» у спеціальному 

навчальному відділенні. Особливості проведення занять з фізичного виховання зі студентами 

спеціального навчального відділення. Періоди ФВ студентів СНВ. 

Тема 3. Планування і контроль процесу фізичного виховання у закладах вищої 

освіти. Роль планування у процесі ФВ студентів. Документи планування процесу ФВ у ЗВО. 

Роль педагогічного контролю у процесі ФВ студентів. Види педагогічного контролю у процесі 

ФВ студентів. Методи педагогічного контролю у процесі ФВ студентів. 

Тема 4. Основи управління процесом фізичного виховання дорослого населення. 

Вікова періодизація дорослих. Мета та завдання ФВ дорослого населення. Основні напрямки 

ФВ дорослого населення. Розподіл дорослих на групи для занять фізичними вправами. 

Тема 5. Особливості методики розвитку фізичних якостей дорослих. Особливості 

розвитку рухових якостей в перший період зрілого віку. Особливості розвитку рухових якостей 

в другий період зрілого віку. Особливості розвитку рухових якостей в похилому віці. 

Особливості розвитку рухових якостей в старшому віці. 

Тема 6. Особливості методики навчання та вдосконалення техніки фізичних вправ 

дорослих. Реалізація принципів ФВ у роботі з дорослим населенням. Формування мотивації 

до рухової активності у дорослих. Формування ФК знань у дорослих. Формування техніки 

фізичних вправ у дорослих. Реалізація дидактичних принципів ФВ в роботі з дорослими. 

Реалізація загальних принципів ФВ в роботі з дорослими. Реалізація специфічних принципів ФВ 

в роботі з дорослими. 

 



 

Тема 7. Контроль у фізичному вихованні дорослого населення. Значення контролю у 

фізичному вихованні дорослих. Контрольні якісні показники фізичної культури дорослих. 

Лікарсько-педагогічний контроль у фізичному вихованні дорослих. Самоконтроль у фізичному 

вихованні дорослих. 

ЗМІСТ ПРОГРАМНОГО МАТЕРІАЛУ 

«МЕТОДИКА ВИКЛАДАННЯ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ В СПЕЦІАЛЬНИХ МЕДИЧНИХ 

ГРУПАХ» 
 

Тема 1. Сучасний стан і перспективи удосконалення фізичного виховання учнів у 

спеціальної медичної групи. Завдання, принципи, функції фізичного виховання учнів 

спеціальної медичної групи. Характеристика стану здоров’я та фізичного розвитку учнів 

спеціальної медичної групи. Анатомо-фізіологічна характеристика. Педагогічна характеристика. 

Завдання фізичного виховання учнів з відхиленнями в стані здоров’я. Принципи фізичного 

виховання. Функції фізичного виховання учнів спеціальної медичної групи. 

Тема 2. Організація фізичного виховання у спеціальних медичних групах 

загальноосвітніх навчальних закладів. Характеристика засобів і методів фізичного 

виховання учнів спеціальних медичних груп. Організація процесу фізичного виховання учнів 

з послабленим здоров’ям у загальноосвітніх школах; поділ школярів на групи здоров’я; поділ 

школярів на медичні групи; комплектування підгруп спеціальної медичної групи. 

Тема 3. Характеристика засобів і методів фізичного виховання учнів спеціальної 

медичної групи. Характеристика допоміжних засобів фізичного виховання учнів спеціальної 

медичної групи; природні фактори; гігієнічні чинники; гігієнічні вимоги до організації режиму 

дня; характеристика фізичних вправ у фізичному вихованні дітей спеціальної медичної групи; 

методи фізичного виховання; сучасні підходи у застосуванні засобів фізичного виховання учнів 

спеціальної медичної групи. 

Тема 4. Урок фізичної культури з учнями спеціальних медичних груп (організаційні 

та методичні особливості). Вимоги до уроку фізичної культури у спеціальних медичних 

групах; побудова і методика уроку; загальна і моторна щільність уроку; інтенсивність фізичних 

навантажень; дозування фізичного навантаження; особливості методики розвитку фізичних 

якостей. 

Тема 5. Особливості методики позаурочних занять учнів спеціальної медичної групи. 

Додаткові уроки фізичної культури. Фізкультурні заходи в режимі дня школи (гімнастика до 

уроків, фізкультхвилинки і фізкультпаузи на уроках, рухливі ігри на перерві). Організаційно-

методичні особливості самостійних (індивідуальних) занять: ранкова (гігієнічна) гімнастика та 

виконання домашнього завдання з фізичної культури. 

Тема 6. Планування, облік і контроль у фізичному вихованні учнів спеціальної 

медичної групи. Програма з фізичної культури для учнів спеціальних медичних груп; періоди 

фізичного виховання учнів спеціальних медичних груп; контрольні заходи; лікарсько-

педагогічні спостереження; самоконтроль. 

Тема 7. Особливості методики фізичного виховання учнів з різними 

захворюваннями. Терміни допуску учнів до занять у спеціальній медичній групі; особливості 

методики занять з фізичного виховання учнів з серцево-судинними захворюваннями; методичні 

особливості занять при захворюваннях органів травлення; особливості методики при 

захворюваннях залоз внутрішньої секреції і розладах обміну речовин; особливості методики 

фізичного виховання з учнями, які страждають нервово-психічними захворюваннями; 

особливості фізичного виховання вагітних; організація і методика занять з учнями, які мають 

порушення зору; фізичне виховання з учнями, які мають вади постави; методика занять зі 

учнями з пошкодженнями опорно-рухового апарату. 

 

 

 



 

ЗМІСТ ПРОГРАМНОГО МАТЕРІАЛУ 

«ОСНОВИ ІННОВАЦІЙНИХ ПЕДАГОГІЧНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У ФІЗИЧНОМУ ВИХОВАННІ» 

 

Тема 1. Педагогічна інноватика у структурі наукового знання. Сутність понять 

«інновація», «нововведення», «новизна». Значення поняття «іновація» в педагогічній думці. 

Види новизни та результат педагогічної творчості. Особливості абсолютної, відносної, 

суб’єктивної новизни та псевдонововведення. Результати педагогічної новизни. Зміст понять 

«педагогічне відкриттям, винахід та вдосконалення». Діалектика взаємоперетворення інновації і 

традиції. Відмінності між інноваційними процесами та стабільними освітніми процесами. 

Структура педагогічної інноватики. Основні характерні ознаки блоку створення нового у 

педагогіці; блоку сприйняття, освоєння й оцінювання нового; блоку використання та 

застосування нового. Класифікація педагогічних нововведень. 

Закони перебігу інноваційних педагогічних процесів: закон незворотної дестабілізації 

педагогічного інноваційного середовища; закон фінальної реалізації інноваційного процесу; 

закон стереотипізації педагогічних інновацій; закон циклічного повторення, зворотності 

педагогічних інновацій. 

Принципи управління інноваційними освітніми процесами. 

Тема 2. Структура і динаміка розвитку освітніх інноваційних процесів. Рівні та етапи 

зародження інноваційних педагогічних технологій: етап зародження нової ідеї, виникнення 

нової концепції нововведення (старт); етап винаходу; етап реалізації нововведення; етап 

розповсюдження нововведення (зрілість); етап насичення в конкретній галузі; етап спаду (криза, 

фініш); іррадіація. 

Типи структур інноваційних процесів: діяльнісна; суб’єктна; рівнева; змістова; 

управлінська; організаційна структури інноваційного процесу. 

Умови ефективності інноваційних педагогічних процесів. 

Тема 3. Інноваційна педагогічна технологія. Сутність поняття «інноваційна 

педагогічна технологія», «педагогічна майстерність». Основні характеристики технології як 

науки про майстерність. Особливості інноваційної педагогічної технології. Характеристика 

рівнів, на яких може функціонувати на практиці педагогічна технологія. Поняття «освітня 

технологія, педагогічна технологія, технологія навчання». 

Класифікація інноваційних педагогічних технологій за рівнем застосування; за провідним 

чинником психічного розвитку; за філософською основою; за науковою концепцією засвоєння 

досвіду; за ставленням до дитини; за орієнтацією на особистісні структури; за типом організації 

та управління пізнавальною діяльністю. Основні ознаки інноваційних педагогічних технологій 

та критеріяї оцінювання ефективності інноваційних педагогічних технологій. 

Тема 4. Системні зарубіжні та вітчизняні інноваційні педагогічні технології. Основні 

положення концепції та змісту інноваційної педагогічної технології Марії Монтесорі. 

Дидактичне забезпечення в технології Монтесорі. Можливість застосування дидактичного 

забезпечення за методикою Монтесорі та в уроці фізичної культури на сучасному етапі. Рівні 

застосування Монтесорі-матеріалів. 

Мета, завдання, основні концептуальні ідеї технології «Йєна-план-школа» Петера 

Петерсена. Принципи технології «Йєна-план-школи». Значення особливостей технології «Йєн-

план-школа» у фізичному вихованні. 

Концептуальні засади технології Рудольфа Штейнера – «Антропософські школи» та 

основні засади вальдорфської педагогіки. 

Концептуальні засади педагогічної технології «Школа успіху і радості»: важливі етапи в 

житті дитини для формування успішної особистості. 

Мета, концептуальні засади інноваційної педагогічної технології Жан-Овід Декроллі 

«Школа життя через життя»; основні елементи навчання: асоціація, вираження, учнівська 

конференція. 



 

Мета, основні особливості змісту технології раннього навчання Глена Домана; 

концептуальні засади. Етапи формування технології раннього навчання. 

Технологія Миколи Єфименка «Театр фізичного розвитку та оздоровлення». Концепція, 

основні положення та особливості цієї методики. Позитивні моменти та недоліки застосування 

цієї методики у фізичному вихованні. 

Тема. 5. Системні сучасні інноваційні педагогічні технології в Україні. Основні 

принципи та сутність розвивального навчання. Аналіз впливу технології розвивального 

навчання на розвиток фізичних якостей. Основні особливості моделі раннього навчання. 

Концептуальні положення, мета, завдання та зміст технології групової навчальної 

діяльності. Аналіз способів застосування цієї технології у фізичному вихованні. Переваги 

групової технології у навчанні руховим діям та вимоги до педагогічного працівника у 

застосуванні групової технології. 

Мета, завдання, концептуальні засади та рівні застосування технології навчання як 

дослідження. 

Мета, завдання, концептуальні положення проєктної технології. Типи проєктів за 

характером результату. Аналіз основних складових технології та їхнє застосування у фізичному 

виховані. Схема укладання та реалізації проєктної технології у ФВ. Сутність ігрових технологій; 

поняття «ігрових технологій». Основні особливості ігрових технологій; концептуальні основи 

ігрових технологій та класифікація ігор. Застосування ігрової технології у фізичному вихованні. 

Концептуальні засади та особливості технології формування творчої особистості. 

Основні засади та сутність педагогіки партнерства. 

Термін «дистанційне навчання»; основні концептуальні засади та зміст технології 

дистанційного навчання. Вимоги до педагога у підготовці до дистанційного навчання. 

Окреслюють переваги та недоліки цієї технології зважаючи на пандемію Covid-19. Значення 

відео-роликів та відео презентацій в технології дистанційного навчання у фізичному вихованні. 

 

ЗМІСТ ПРОГРАМНОГО МАТЕРІАЛУ 

«РУХОВА АКТИВНІСТЬ У КУЛЬТУРІ ВІЛЬНОГО ЧАСУ РІЗНИХ ГРУП НАСЕЛЕННЯ» 

 

Тема 1. Поняття рухової активності. Норми рухової активності людини. Підходи до 

визначення поняття «рухова активність». Складники рухової активності людини. Програмно-

нормативне забезпечення форм рухової активності різних груп населення. Підходи до 

визначення норм рухової активності людини. Організації, які визначають норми рухової 

активності різних груп населення. Переваги та недоліки різних способів визначення рівня 

рухової активності людини. 

Тема 2. Теоретичні основи вільного часу. Підходи до визначення поняття «вільний 

час», «дозвілля» та «культура вільного часу». Структура вільного часу людини. Функції 

вільного часу. Підходи до вивчення рухової активності в культурі вільного часу людини. 

Тема. 3. Структура вільного часу дітей і місце у ній різних форм рухової активності. 

Структура вільного часу дітей дошкільного віку. Рухова активність дошкільнят у вільний час. 

Структура вільного часу дітей молодшого, середнього та старшого шкільного віку. Рухова 

активність школярів у вільний час. 

Тема 4. Порівняльний аналіз індикаторів, пов’язаних з руховою активністю 

школярів, в Україні та країнах-членах Active Healthy Kids Global Alliance. Особливості 

оцінювання рухової активності за методикою Active Healthy Kids Global Alliance. Рівень 

залучення дітей шкільного віку до неорганізованої ігрової діяльності (active play) в Україні та 

країнах членах Active Healthy Kids Global Alliance. Рівень залучення дітей шкільного віку до 

організованих занять спортом та руховою активністю (organized sport and physical activity) в 

Україні та країнах членах Active Healthy Kids Global Alliance. Рівень залучення дітей шкільного 



 

віку до активного переміщення (active transportation) в Україні та країнах членах Active Healthy 

Kids Global Alliance. 

Тема 5. Рухова активність як елемент інформаційного середовища учнів. Рухова 

активність в інформаційному середовищі учнів середнього шкільного віку. Рухова активність в 

інформаційному середовищі учнів старшого шкільного віку. 

Тема 6. Структура вільного часу студентів та дорослого населення і місце у ній 

різних форм рухової активності. Структура вільного часу студентської молоді. Рухова 

активність студентів у вільний час. Структура вільного часу дорослого населення. Рухова 

активність  дорослих у вільний час. 

Тема 7. Місце рухової активності у структурі вільного часу школярів зарубіжних 

країн. Форми рухової активності школярів у вільний час (на прикладі США, Великої Британії та 

Польщі). Світові тенденції наукових досліджень проблем рухової активності школярів у вільний 

час. 

Тема 8. Місце рухової активності у структурі вільного часу дорослого населення за 

кордоном. Структура вільного часу дорослих у різних країнах світу. Проблеми рухової 

активності дорослих у вільний час. 

Тема 9. Світовий досвід організації та управління руховою активністю громадян у 

вільний час. Державні організації, які займаються сферою вільного часу населення за 

кордоном. Управління руховою активністю дорослих в різних країнах світу. 
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